2003年3月全国统一标准测试

理科综合参考答案及评分标准

（统编教材版）

1.D　2.C　3.B　4.B　5.A　6.C　7.B　8.B　9.D　10.D　11.B　12.B　13.B　14.B　15.B　16.D　17.B　18.C　19.A　20.B　21.C　22.B

23.(1)多肽(2分)　胰液中含有能水解DNA的酶(2分)

(2)减数第二次分裂中(2分)　2（2分）

(3)AaBb　Aabb　AABb　AAbb(2分)　AAbb(2分)

24.(1)①将黑藻分成等量的三组。②取适量NaHCO３溶液三等份分别放入三只编号的试管中。③将三盏灯泡在距试管相等的位置照射相同的时间，用pH试纸检测溶液pH的变化。(3分)

(2)黑藻在不同种光照下光合强度不同，CO２的吸收量不同，试管内的pH不同。在白光下光合作用最强，测得的pH最大，其次是红光和绿光。(2分)

(3)用三种灯泡依次照射试管内黑藻，每次照射要有时间间隔，并要更换试管内溶液，且灯泡与试管的距离相等，照射时间相同，用pH试纸检测溶液pH的变化。(2分)

(4)直接观察气泡释放的速度。(2分)

(5)适当提高温度。(1分)

25.(1)①组成细菌和植物的DNA分子的空间结构和化学组成相同

②有互补的碱基序列(2分)

(2)基因突变(2分)

(3)基因工程(遗传工程)　中心法则(或基因控制蛋白质合成)(2分)

26.(1)共生（3分）

(2)④⑥（3分）

[image: image1.png]O

# H,SO, "
- CH3 CHZ CHZ CHZ O'_—C_CH3 ‘+‘ Hzo

(3) CH; CH,CH,CH,OH+CH,COOH



(3)被传递至O２并与其结合生成水，产生大量能量，为细胞生命活动提供能量；　有氧呼吸第三阶段的酶（4分）

27.(1)CH３ＣＨ２ＣＨ２ＣＨＯ或 
(2)氧化；还原或加成；酯化或取代
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 (注：（1）小题4分，写出一种情况给2分，写全给4分；（2）和（3）小题中每空2分。)

28.(1)Fe２＋或Fe２＋　Cu２+　(每种情况2分，共4分)

(2)3Cu+8HNO３      3Cu(NO３)２+2NO↑+4H２Ｏ
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3Fe+8HNO３=3Fe(NO３)２+2NO↑+4H２Ｏ

a(1-x)  
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 (1分)

故总耗HNO３量

n(HNO３)= 
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(2分)

(3)根据电子守恒：0.5a×２+0.25a×３+0.25a×２=
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×3a=0.04 mol　(2分)

又知：3Cu——8HNO３　　　　　　3Fe——8HNO３
0.02 mol　　　
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Fe——4HNO３(生成Fe3+)

0.01 mol　　　0.04 mol
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注：其他解法只要原理分析正确，过程完整给满分。

29.(1)N(4分)

（方程式书写正确，电子转移方向和数目均正确给5分，只要有一处错误给0分）
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(3)NO２+NO+H２Ｏ     2HNO２


(4分)

30.(1)MnO２+4HCl(浓) 
[image: image15.png]


 MnCl２+Cl２↑+2H２O　　(3分)

向上排空气法；浓H２ＳＯ４


(每空2分)

(2)①稀盐酸、大理石颗粒、铜网、穿有铜丝的双孔软木塞　(3分，漏一项给0分)

②将稀盐酸置于分液漏斗中，大理石颗粒置于铜网内，铜网与铜丝连结。(5分，叙述清楚完整)

③将铜网从盐酸溶液中提出，使大理石与盐酸分离，使反应停止。(5分，叙述完整)

31.(1)B　(7分)　(2)设两次测量值分别为U1、I1，U２、I２，由闭合电路欧姆定律知

U1+I1rA=E-I1r(5分)

U2+I２rA=E２-I２r(5分)
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32.由题设知，交点M做圆周运动(4分)，如图所示，由图可知，vM的方向沿M点的切线方向与杆ab成θ角(4分)　由运动的分解知

vM为v和v1的合速度(3分)，故vM=
[image: image16.wmf]q
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 (4分)

33.由题设知，质子能逃逸电场的束缚必须能到达-Q的电场中的无限远处　(5分)

设-Q电场中的某点与无限远间的电势差为U，质子的电量为q
由动能定理知　qU=E0



①　　(4分)

对α粒子2qU=Eα


②　　(4分)

①②联立得　Eα=2E0


　　　(5分)

34.(1)由图15(乙)可知，在t=0时，电场区域中的场强为零，故带电粒子匀速穿过电场而以v0的速度垂直磁场边界进入到磁场中，在磁场中的轨迹为半圆.(4分)
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 m=0.4m　　(3分)

(2)由图15(甲)可知，带电粒子射出电场后立刻进入匀强磁场，故进入磁场的速度也就是射出电场的速度，而最大速度应为从电场边缘飞出的速度，此时，偏转距离为y=
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如图所示：

由动能定理知　
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所以vm=
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